

2024年1月 26日 星期五 癸卯年十二月十六

镇江周刊 ZHENJIANGDAILY 镇江报业传媒集团出版



第 635 期

Tel:0511-85010056 本报网址: http://www.jsw.com.cn



又是新的一年,万象更新。一直以来,《镇江周刊》以丰富的内容,不同的角度,多样的稿件,为读者提供阅读享受。我们高度关注本地各类热点事件,包括新闻事件、文化动态、本地特色、行业亮点、社会热点等。

回首是为了更好的出发。让我们——

盘点2023年 周刊里的文化印记

本报记者 谢勇

《镇江周刊》2023年3月31日发表头版文章《从〈镇江日报〉历史报道中溯源“四千四万”精神》,文章指出,“关于‘四千四万’的发源地,江苏省内比较一致的观点是镇江扬中市。”

扬中当地新媒体“扬中发布”报道:对于扬中“四千四万”精神的首次提及,是在1990年2月。但通过查阅《镇江日报》历史报纸时,意外发现:早在1989年3月15日的《镇江日报》4版组合稿件《城乡并举以城补乡——拓宽城乡建设综合开发新路》中就提到“四千四万”精神。

由此可以发现,《镇江日报》更早提出“四千四万”精神,“四千四万”真正源于民间,源于实践,早于官方的表述。

此后多年,《镇江日报》的多篇报道也体现了“四千四万”精神被不断传播,“四千四万”精神已经被广泛应用到镇江各行各业的发展实践。

“赛珍珠”是镇江的文化品牌之一,也是国际文化交流的桥梁与纽带。2023年4月14日《镇江周刊》头版刊登了《镇江相逢未相识 荷兰相会再相谈 中荷学者跨越万里的“赛珍珠”情缘》一文。文章讲述了一位中国访学教授和一位荷兰知名作家,因“赛珍珠”结缘的故事;吴庆宏是江苏大学外国语学院教授,博士、硕士生导师,镇江赛珍珠研究会副会长,主要研究方向是英语语言文学和文化。她在访学欧洲期间,发现了一本荷兰版“赛珍珠”著作。作者贝蒂娜·弗里斯科普,早年是一名荷兰乒乓球运动员,曾在中国接受过训练。退役后成为记者和作家,到北京工作过3年多。回国后,她先后出版了几本关于中国的书,并在各地举办有关中国的演讲。

两人因为一本荷兰文的《赛珍珠的中国情怀》而在异国相会;两人有着共同的爱好、研究方向;两人还曾同场出席过镇江的赛珍珠文化公园开园典礼……

2023年5月5日,是个特别的日子,《镇江周刊》迎来第600期。当天的周刊头版文章是《经岁月 坚守文心 <镇江周刊>600期啦!》。

“从2010年12月31日起创办的《镇江周刊》,历经13年,600期周刊,3000多个版面,数以万计的稿件和图片从编辑手中走过……”《镇江周刊》全刊4版,每周五定期与读者见面。《镇江周刊》版面栏目众多,内容十分丰富,体现新闻报道和文化稿件并重的特点。

《镇江周刊》的版面承载量大,稿件可读性强,一直深受读者喜爱。头版的深度报道,更是视角灵活,近年来,一直高度关注本地各类热点事件,包括新闻事件、文化动态、本地特色、行业亮点、社会热点等。

《镇江周刊》凭借准确的定位,丰富的内容,独特的视角,不仅为读者展现一期又一期精彩内容,也为自己赢得一个又一个省级、国家级奖项。

2024年,这份以记录城市变迁、品味城市文脉、分享美丽生活为己任的周刊,还在继续前行。

《情满镇江 共襄发展 听乡贤说他们心中的乡愁》是2023年5月26日《镇江周刊》的头版文章。文章背景是5月20日第三届江苏发展大会镇江行活动,从几位镇江籍乡贤的角度解读乡愁,让人感叹良多……

人民教育家、最美奋斗者、全国教书育人楷模于漪曾深情回忆她的中学时光。她在一篇文章中回忆了老师教学奔疾的《南乡子·登京口北固亭有怀》的情景。中国当代作家、中国作协副主席、清华大学文

学创作与研究中心主任格非,创作源泉始终离不开家乡。在他的小说《江南三部曲》中,“镇江元素”比比皆是。

中国科学院院士、古鱼类学家朱敏认为,乡愁是美好的中学时光,更是深情展望和祝福。香港凤凰卫视驻法国首席记者柳怡表示,乡愁是中山路上茂盛的梧桐树,是林荫道上金色的夕阳……

从几位乡贤的表述中,分明可以感受到的是,这乡愁不是忧伤,而是感怀,更是感恩;是思念,是珍藏,更是展望,是一切关于故乡的无限深情,是解不开的结,更是忘也忘不掉的情怀……

2023年7月27日是抗美援朝战争胜利70周年。在这场战争中,2.2万名镇江青年参军,10249人开赴朝鲜前线;150名医学院师生及医务工作者报名参加医疗队,30人获准;41名汽车驾驶员获准赴朝支前;不少人长眠异国他乡。这些优秀的镇江儿女,为抗美援朝战争的胜利作出了巨大贡献。

为了铭记历史、致敬英雄,市退役军人事务局与《心连心》杂志编辑部合作编印了一本《致敬最可爱的人:那些跨过鸭绿江的镇江儿女》画册。画册第一部分采写了34位老兵故事。第二部分是镇江部分志愿军名录,共收录295人。第三部分收录了10名镇江已故志愿军事迹。

2023年7月21日《镇江周刊》头版文章《致敬那些跨过鸭绿江的镇江儿女——一本画册讲述的英雄故事》,选取了画册中的三位英雄人物代表,通过他们的故事,希望能进一步浓厚全市铭记历史、崇尚英雄、关爱功臣的氛围,在全市涵养英雄之气,培育英雄之志。

《镇江周刊》2023年8月11日刊登文章《让镇江学子成为讲好名城故事的“小小代言人”——记镇江市历史文化名城研究会专家进校园》。文章以暑假期间镇江实验学校一次送书活动为由头,介绍了市历史文化名城研究会“镇江历史文化进校园”系列文化推广活动。

2023年4月以来,“镇江历史文化进校园”系列文化推广活动先后走进江苏大学文学院、镇江高等专科学校、市江南学校、市滨江实验小学等。市历史文化名城研究会把“镇江历史文化进校园”系列文化推广活动作为年度一项重要工作,旨在打造中华优秀传统文化传承发展工程品牌,立足于镇江历史文化名城的实际,通过塑造“一校一品”特色文化,推动优秀历史文化在大中小校园中形成浓厚氛围,在广大学子中点亮传统文化之光,培养具有名城文化自信和城市精神的新时代镇江公民,辉映镇江这座3000年历史文化名城的荣光。

“增华阁”,名城镇江一张响当当的文化名片!今年是“增华阁”系列活动开展的第36个年头,也是镇江市坚持时间最长、覆盖面最广的传统阅读项目。

弥散书香的“增华阁”阅读写作大赛,年年获评镇江市优秀阅读推广项目,成为镇江全民阅读的重要标志性品牌。2015年起,“增华阁”阅读写作大赛被纳入全民阅读领导小组“书香镇江”建设之中。2019年,“增华阁”阅读写作大赛被认证为江苏省一类公益阅读推广活动……

2023年10月27日《镇江周刊》头版文章《“增华阁”,让更多人爱上阅读——镇江市第二届“增华阁”阅读推广人评选活动侧记》,介绍了当月开展的镇江市第二届“增华阁”阅读推广人评选活动。

本届“增华阁”阅读推广人评选共有来自全市50多所学校的130多人参与,不仅

延续评选了学生阅读推广人,还增设了教师组阅读推广人评选。这也是我市教师首次参与“增华阁”阅读推广人评选活动。

新的一年,《镇江周刊》还将继续关注文化行业,关注文化热点,为读者奉献更多好文……



大学简称 争与不争

□ 华翔

一则外地的新闻,牵涉到镇江市。

上个月,教育部同意江南大学新修订的章程。随即江南大学在12月13日,正式发布声明:学校名称为江南大学,简称“江大”。无锡的江南大学叫江大了,那么镇江市的江苏大学咋办?

不禁想起当年一场热热闹闹的网络争论。2015年6月,南昌大学发布由江西省教育厅核准发布的章程,将“南大”定为自己的学校简称。消息传出,引发了部分南京大学生的不满,包括有报道称,2001年南京大学就注册了“南大”商标,南昌大学如果使用“南大”简称就侵犯了知识产权。7月,南京大学有关方面也在校园BBS“校长信箱”版回应,表示“学校已向教育部、江西省教育厅表示了我校及广大师生对此事的严重关切。”而教育部的回复则是让两校自行协商。但这场舆论纷争的结果,或许并不如南大人的意。网络最终留下的,却是一连串高校简称“撞车”名场面的梗。南大师生的怒气,成就了网络舆论场的欢乐。

且看看这些“撞车”的梗吧。“南大”简称之争一起,就有网友叫叫“南大”大学。然后,“南大”大学:你叫南大,让我叫啥?网友建议叫“宁大”吧。紧接着,“我宁厦大学不服!当初就为了照顾厦门大学,不让厦门大学叫‘门大’,我都让步了!现在怎么又有人抢我‘宁大’这个名号!”下面的宁波大学都快哭了:“宁大”都不让叫,难道你们让我叫“波大”?还有“两强相争”,东南大学和东北大学都认为自己是“东大”,互不相让。以及“三足鼎立”,广西大学、西北大学、西南大学,三所学校也都在不同网站和领域对“西大”商标进行了抢先注册……

高校简称凝聚着校友与民间社会对这所高校历史声誉的共识。在日常使用场景中,简称出现的频率也要远远高于全称。所以,高校有一个恰到好处的简称,是相当必要的。于是,高校简称之争,确实一度乱成一锅粥。有分析说,许多大学都卷入了这场没有硝烟的战争,因为,有的高校想向综合性大学发展,有的高校基于突出校史考量,有的高校仅仅是想要“高大上”,有的高校就是想“蹭点热度”,但正如媒体评论,说到底,一个学校的好坏,跟简称半毛钱关系都没有,大学想博取社会关注,要靠科研、靠大师、靠教育质量、靠毕业生能力。另有评论更为犀利,南京大学同山寨“南大”打嘴仗官司,与其说是在保护知识产权,不如说是在争“名校”的面子,生怕“南大”名号被抢,“名校”便荣誉扫地。可见,南昌大学山寨“南大”,是一种不自信;南京大学害怕别人山寨“南大”,也是一种不自信。换言之,高校“简称之争”,折射出了教育自信的迷失。事实上,东西南北,东大西大南大,皆有争,独独北大,无人挑战。北大学自觉地简称“北华”,更名的北华大学,也不敢造次,只能简称“北华大”。为什么,网络上的一句笑活足可说明:“只有北大在旁边那魅一笑:无敌,是多么的寂寞。”国外亦有案例。世界上有近十个大学的缩写都是MIT。加拿大有MIT,坐落在加拿大安大略省汉密尔顿市的麦克马斯特大学;欧洲,则有荷兰代尔夫特理工、瑞士苏黎世联邦理工、瑞士洛桑联邦理工、德国亚琛工业大学、英国帝国理工学院、俄罗斯莫斯科物理技术大学等一众高校;还有澳大利亚的科廷大学、日本的东京工业大学。但一提起MIT,我们的第一印象或曰指向,注意是“唯一”,只有麻省理工学院,事实上,人家MIT们也没争,他们有一个共识,那就是:国际上用全称,区域内用简称。

于是,想起了一句俗话:面子是别人给的,脸却是自己挣的。事实上,此前,南昌大学本有简称“昌大”,南昌大学也注册了涉及多个领域类别的“昌大”商标。但为什么到了2015年就一定要来争一个“南大”?想想二三十年前这两所大学的学术实力、社会声望,以及这二三十年的消长变化,或可窥见一斑。

回到“江大”的简称。颇有些意外,与前些年桥名之争引发的网络声量相比,这一次,响镇江网民却有些波澜不惊的造型,更有着反省自身的自觉。引述论坛上网友的发言吧:“江南大学无锡人一直都称江大,又不是今天才开始的。”“无所谓了,南昌大学在江西还是叫南大。关键是抓紧申请双一流,再评上几个院士是正事,这个称呼无所谓。”“人家是211,还有A+学科,干不过不冤。”“要实打实投入的。”

名之争且先放一放,谋自当先行。即便面子先丢了,抑或是“耻”,知耻而后勇,然后奋发图强,做好我们自己的事情。丢了,还能再一次赢回来。这个舆论的变化,应该就是可喜的。



责任编辑 谢勇 美编 谢勇 校对 朱峰璐



古人冬日雅趣

→10 版

聊赠一包菜

→11 版

白杨树和薰衣草

→12 版

声明:向本刊投稿,即视同作者同意授权本报及本报所属平台、合作平台使用,不再另行支付费用。